



# 超声科

## 探音索影、精准诊断 撑起“妇幼超声”品牌

**编者按:**2023年,我院在市卫健委、市妇联联合开展的“巾帼文明岗”“巾帼建功标兵”“扬州市最美家庭”评选中,涌现出一批优秀女性群体与“扬州市最美家庭”。他们的工作中勇立时代潮头,积极担当作为,取得了骄人的成绩。今天让我们一起走近巾帼文明岗,感受他们的坚守与担当,付出与收获。

扬州市妇幼保健院超声科成立于20世纪80年代,经过四十年的发展,成长壮大为一个集医疗、教学、科研、社区服务等于一体的市级重点专科。该科现有医务人员22人,其中女职工21人,马玲(女),主任医师,科室副主任。科室立足岗位实际,强化质量安全意识,重视精神文明建设,牢固树立为临床、为患者服务的理念,积极适应新形势下妇幼健康事业发展的要求,满足人民群众日益增长的医疗保健服务需求,在市区率先开展多项超声诊疗新技术,填补多项扬州市空白,科室超声诊断水平跻身全省妇幼系统先进行列。近年来,科室先后荣获2019年江



苏省首届出生缺陷综合防治技能竞赛产前超声筛查与诊断三等奖、扬州市出生缺陷综合防治技能竞赛产前超声筛查与诊断一等奖、第三届江苏省医师登台科普秀扬州赛区二等奖、2021年度江苏省医师登台科普秀苏中赛区三等奖、2022年度扬州市超声医学学术年会疑难病例大赛一等奖、江苏省医师协会超声分会妇产学组病例大赛二等奖、2022年江苏省青年医师急危重症超声病例竞赛二等奖,1人荣获“江苏省技术能手”“扬州市技术能手”和“五一”创新能手称号。

### 一个学而不倦勇立潮头的超声团队

科室副主任马玲姓马,工作、做事人如其名——马当先,身上有股共产党员自带的冲劲。她能吃苦、爱钻研,日常工作中,处处做好“传帮带”,认真、勤奋、正义与善良等正能量时时辐射着身边的同志,潜移默化中,激发了科室成员一颗颗积极向上、努力进取的心,多名同志相继加入中国共产党,一个积极向上的

超声团队逐渐展现在同事们眼前——每周组织专项业务学习,共同讨论、交流,分享学科前沿信息;定期派遣医生前往国家级、省级重点医院权威专科进修;每次进修,科室都呈现“一人进修、全科分享”的状态,科室微信群成为毫无保留、共同进步“思想摇篮”;举办各级超声诊断技术学习班;开创“胎儿早中孕超声初筛胎

1

儿系统性超声筛查”(四维)“胎儿超声心动图”“胎儿开放性神经管畸形筛查”“胎儿早中孕超声初筛”“盆底容积超声”“子宫输卵管超声造影”“乳腺超声造影”等超声检查新项目……新技术的开展,不仅提高了科室专业技术水平,还大大丰富了诊断方法,提高了诊断准确率,周边市县慕名前来检查者络绎不绝。

### 一个业内享有盛誉的妇幼优势学科

日复一日,年复一年,大量罕见病例及专家诊断分析,使得超声科医生积累了丰富的第一手资料,复杂重症彩超诊断技术水平也在锻炼中崭露头角。超声科以超声医学诊断为主,探音索影,追踪病情,精准诊断,其安全、无创、价格低廉、实时动态、可重复性等优势位居各项影像学检查选择之首。作为主要以超声检查技术服务

于临床诊断的辅助科室,这支几乎全部由女职工组成的超声诊断队伍,对诊断水平高标准严要求,在摸索、学习、实践中,建立健全了成熟的质控体系,相关诊断符合率高达99%以上。近年来,服务范围拓展至泰州及安徽天长等周边地区,年胎儿畸形筛查量平均500多例,其中胎儿先天性心脏病筛查量约100例,多项超声检查

2

技术长期处于扬泰地区领先水平。在科室每年接诊量逾15万人次这么大的工作量之下,依然始终保持“零投诉、零纠纷”的记录,20位妇幼巾帼,以“半边天”的认真与执着,撑起了“妇幼超声”的品牌,赢得了服务对象和同行的一致好评!

### 一个风清气正一心为民的医技团队

医,仁术也。仁是爱,是悲悯。作为医生,马玲生就一颗悲悯心。在疾病与苦痛面前,及时正确的诊断将为患者带来生的希望,挽回一个濒临破碎的家庭。作为超声科医生,能否为临床诊断提供准确无误的超声影像信息,常常是临床救治成功的关键。马玲和她的同事们深知这点,为此,她在组织业务学习

之余,常态化组织科室同志学习党中央文件精神,强化大家爱党爱国、爱岗敬业的思想,形成了风清气正、蓬勃向上,服务与质量并重的良好氛围。在这样的氛围下,超声科服务质量蒸蒸日上,患者满意度也在一次次的细心检查、一次次疑难病例的确诊中得到提升。为妥善解决不同层次的健康需求,科室

持续优化服务流程,努力缩短患者等候时间,提升患者的就医体验。由于在妇产超声诊断领域享有的盛誉,科室工作量一直超负荷,周边地区群众来回检查不便,为避免他们来回奔波,科室人员常常加班加点,在一次次细心检查、一次次疑难病例的确诊中得到提升。为妥善解决不同层次的健康需求,科室

超声科隶属医技党支部,现有六名中共党员和一名入党积极分子。新冠肺炎疫情发生以来,医技支部一声号令,超声科全体成员在科室党员同志的带领下积极响应,主动请缨前往抗疫一线,援助湖北、援助上海……2021年扬州发生严重疫情,经院统筹安排,该科所有成员积极奋战在扬州抗疫一线——参加核酸采集队伍,进驻黄码病区,协助采集核酸标本,送上及时的超声诊断服务,舍小家为大家,医疗服务与疫情防控两手抓,以大爱之心、平凡之举再一次展示了超声人的风采。在各项慈善活动和志愿服务中,也少不了她们的身影——世界自闭症日、母乳喂养周、早产儿日等妇幼健康主题日,她们总是积极参与,进农村、进社区、进校园……开展科普宣讲,履行医务人员的社会责任,提升老百姓的获得感,处处不忘彰显医院的公益性质。

岗位无尊卑,奉献无条件。在新时代的建设大潮中,扬州市妇幼保健院超声科团队每一名成员都是“勇敢的”,她们,以“半边天”的姿态,将艰难困苦悉数踏在脚下,始终以服务对象需求为新的起点,不断超越自我,以大胆探索的进取精神、甘于奉献的崇高医德和不断创新的领先技术,在服务对象心中树起丰碑,为全市妇女儿童健康作出了“妇幼超声人”的贡献。

一个怀揣理想服务大众的团队



# 扬州妇幼

运河之畔新家园 妇儿健康新未来

扬州市妇幼保健院 扬州大学医学院附属医院 主办 内部发行 交流赠阅 2024年第1期 总第160期

## 党建引领谋发展 强基固本谱新篇

### ——我院开展2023年度支部书记抓党建工作述职评议考核暨群团述职报告会

为提升党建工作质量、推动全面从严治党落实,进一步推进党的群团工作建设,1月23日下午,我院召开2023年度支部书记抓党建工作述职评议考核暨群团述职报告会。会议由院党委委员、副院长吴蓓蓓主持。

院领导班子成员、各在职党支部、共青团、妇委会负责人和委员成员、各支部党员代表、民主党派人士代表参加了会议。院党委书记郝思龙同志出席会议并讲话。

会上,各党支部及群团负责人立足自身岗位,能围绕全年党建工作目标,进行详细的工作汇报。

各党支部全面从严治党挂钩联系领导分别对各联系党支部及群团部门工作进行点评,对工作取得的成绩进行肯定、鼓励,对不足之处提出指导意见。

会议征求与会的民主党派对党建、群团工作的意见和建议。会上全体参会人员对7位支部书记工作进行了评议。

院党委委员、副院长吴蓓蓓对落实好2024年党建及群团工作提出三点要求:一是要突出党建品牌,强化党建引领航把方向的重要作用;二是要加强规范化建设,强化各党支部、群团负责人的履职担责能力;三是要求真务实创新,强化党建、行政、业务的多元融合。

最后,院党委书记郝思龙同志以“党建引领谋发展 强基固本谱新篇”为主题作专题讲话。他肯定了各支部、群团工作在2023年度取得的成绩,认为各党支部、群团组织负责人能对去年工作有总结、有反思,对2024年工作有展望、有谋划,他鼓励大家通过“晒成绩、绘蓝图”的述职形式进行交流,互学互鉴,互促互进,总的目标要把支部党建工作水平提升到新的高度,推动医院党的建设工作得到新的发展。同时,郝书记对下一年度医院党的建设工作提出了四点要求:

一是统一思想认识,切实增强政治责任感



郝书记指出,习近平总书记关于党的建设的重要思想是我们党推进新时代党的建设新的伟大工程、做好新时代党建工作的根本遵循。大家要高度重视、认真学习、抓好贯彻落实。要认真贯彻落实新时期公立医院党的建设工作要求。要坚持和加强党对公立医院的全面领导,贯彻落实党委领导下的院长负责制,健全现代医院管理制度,加强公立医院党建与业务深度融合,进一步强化党委在把方向、管大局、作决策、促改革、保落实方面的领导作用。要充分认识到我们的妇女儿童事业发展进入重要历史机遇期。新院建设是政府民生幸福工程的重要组成部分,是推进全市妇女儿童健康事业高质量发展的有力载体。新院建设和发展将

是我们未来五到十年面临的最大机遇和挑战。

二是强化政治引领,扎实推动党建与业务工作融合发展

要强化政治理论学习,以党的创新理论指导工作、引领使命。要强化党支部建设,进一步加强《党支部参与科室重要事项决策制度》落实,促进党建业务融合发展的“主题党日+N”模式落实,打造“一支部一品牌”典型,把党的领导融入医院治理、科室管理的各环节、全过程,充分发挥党建引领作用。要强化干部作风能力建设。最近,扬州市委召开了八届七次全会,把今年确立为“实干争先年”、“一分部署、九分落实”,好的作风是干事创业的前提。党管干部,党支部就要管理好覆盖科室的管理干部,包括非党员管理干部,强化通过支部的理论学习提升管理干部明方向、辨是非、提站位的能力。要强化党建引领、群团赋能作用发挥。院党委高度重视党建引领下的群团工作,从组织架构、活动联动等方面进行强化。要坚持“党建带动群建、群建服务党建”,提高群团组织组织职工、发动职工、依靠职工的能力,使群团工作更加富有生机与活力。要探索妇幼联合成员单位群团共建和联谊机制,发挥医院在“市—县—乡”三级妇幼健康服务体系中的作用。

三是深化正风肃纪,坚定不移推进全面从严治党

按照新时代党的建设总要求,我们要把全面从严治党贯穿医院改革和发展的全过程,压紧压实院党委、各党支部的全面从严治党主体责任。会议对近日国家卫健委公布的《大型医院巡查工作方案(2023-2026年度)》,进行学习,并提出了明确要求,要求各党支部引导党员干部始终保持良好的作风和为民服务的正气、为民服务的底气,带领和团结全院干部职工凝心聚力、开拓奋进,为开创医院“十四五”高质量发展良好局面迈好坚实有力的步伐。(党办 曹玲玲)

## 省卫健委联合省残联对我市儿童孤独症筛查干预情况进行调研



为了解儿童孤独症筛查干预项目推进过程中存在的问题,进一步促进儿童孤独症筛查干预项目落实,3月7日,省卫健委、省残联专家组一行10人莅临我市开展儿童孤独症筛查干预情况调研工作。市卫生健康委党委委员、副主任尹成雷,市残联党组成员、副理事长鲁玉军,市妇幼保健院党委书记郝思龙、副院长施长城等相关人员陪同调研。

专家组实地查看了高邮市妇幼保健院、扬州大学附属第二幼儿园、扬州市妇幼保健院三家机构,就推进儿童孤独症筛查干预的具体措施、经验做法、存在困难进行调查。市妇幼保健院党委书记郝思龙就我市儿童孤独症筛查干预工作开展情况、特色亮点、存在问题及改进措施等方面作了汇报。专家组与市县两级卫生健康部门、残联部门对下一步打算以及省级的意见建议进行交流座谈。

最后,庆祖杰副理事长从工作的紧迫性、任务的艰巨性、岗位的责任性、政策的适用性四个方面分析了此次调研过程中发现的问题和感受,并表示下一步残联部门和卫生部门将形成合力,共同推进全省儿童孤独症筛查干预工作。(吴万粉 王磊)

## 我院成功举办“扬州市产后康复联盟年会暨产后康复学习班”

2024年1月27日,“扬州市产后康复联盟年会暨产后康复学习班”在我院举办,院党委副书记、副院长李小芳、副院长陈灿明出席,县(市、区)妇女保健科负责人及相关医务人员约150人参加。

李院长作开班讲话,简要介绍我院妇女康复科的发展历程,指出大家要积极贯彻《江苏省产后康复服务规范(2020版)》相关要求,做好基层特色科室孵化工作,落实产后康复技术服务行业规范,推进基层特色科室建设,促进我院与基层保健机构加强互动,共同进步。

培训班特邀邀请江苏省人民医院妇女保健科葛环主任就《骨盆的评估和纠正》和《电生理在辅助生殖领域的应用》为主题进行精彩的授



课。陈灿明副院长和学员们分享《产妇产后康复学科发展与实践》和《盆底器

官脱垂手术失败的再思考》,强调产后保健的重要性,以及如何高质量发展提出了思路,就临床盆底器官脱垂手术失败后的处理做了相关探讨。广陵区妇幼保健所副所长董爱华授课主题为《女性盆底功能检测与康复治疗》,并与大家分享基层单位产后康复工作的开展情况。妇女康复科科长刘娟讲解WAFFF在产后康复中的应用和示范,分享她对产后康复临床的诊治经验。

学员们纷纷表示,此次理论学习内容充实,不仅让他们学习到丰富的前沿知识和实战经验,也开阔了工作思路,拓宽了思想视野,受益匪浅!

(妇女保健科-刘娟)

## 2024年度妇幼健康“民生项目”启动会暨培训班在我院顺利召开

办好民生实事是持续提升民生福祉的重要举措,为做好民生项目工作,保障全市妇女儿童健康,4月7日,2024年度妇幼健康民生项目启动会及培训班在扬州市妇幼保健院召开。扬州市妇幼保健院副

书记、副院长李小芳,副院长施长城及各县(市、区)妇幼保健机构分管领导、各级医疗机构相关工作人员300余人出席了会议,会议由施长城主持。会议分别解读了《开展儿童近

视综合防控民生项目方案》《关爱孕产妇及新生儿健康民生项目方案》及《民生幸福工程产前诊断项目方案》,也对儿童青少年近视防控技术进行了介绍和培训,为下一步做好妇女儿童 (下转二版)

